

Фестиваль национальной книги как форма продвижения чтения

Согласно статусу, одна из основных функций Национальной библиотеки Чувашской Республики – участие в процессе сохранения и развития культуры чувашского и других народов, компактно проживающих на территории республики, а также сотрудничество с библиотеками, расположенными в чувашских населенных пунктах Российской Федерации.

Выполняя свою культурно-просветительскую миссию, Национальная библиотека Чувашской Республики является консолидирующим звеном, объединяющим усилия научных, культурных учреждений, творческих союзов, общественных организаций, деятельность которых направлена на сохранение культурного наследия и распространение знаний о культуре народов, проживающих на территории полиэтнической республики.

Национальная библиотека совместно с отделом по делам национальностей Министерства культуры Чувашской Республики активно участвует в осуществлении программы по реализации концепции государственной национальной политики Чувашской Республики (на 2005 - 2010 гг.). Формирование фондов национальной литературы народов России и обеспечение доступа к ним выступает как одна из важнейших перспективных функций Национальной библиотеки Чувашской Республики. Усилия главной библиотеки республики направлены как на укрепление, поддержку единого культурного, информационного пространства в Чувашии, так и на консолидацию национальных культур и формирование единой межрегиональной информационно-библиотечной среды.

Национальная библиотека взяла на себя функцию регионального Центра чтения, разработала и выиграла проекты по продвижению чтения: «Литературная паутина», поддержанный Институтом «Открытое общество», проект «Литературный караван: между Волгой и Сурой», поддержанный Приволжским Федеральным округом. Вошло в традицию проводить ежегодный Фестиваль национальной книги «Между Волгой и Сурой».

Он проходит ежегодно в канун Всемирного дня книги и защиты авторского права, Дня чувашского языка, дня рождения выдающегося деятеля культуры, просветителя чувашского народа и создателя чувашской письменности Ивана Яковлевича Яковлева. В истории каждого народа встречается великая личность, которая вносит бесценный вклад в формирование его культуры и менталитета. В чувашской культуре такую роль сыграл И. Я. Яковлев. Мыслитель был живым воплощением великих целей, традиций, нравов, обычаев, языка и искусства чувашского народа.

Фестиваль впервые стартовал в 2003 г., в 2008 г. прошел шестой раз. Фестиваль национальной книги «Через книгу – к согласию народов» организуется в соответствии с подпрограммой «Реализация Концепции государственной национальной политики Чувашской Республики».

Цели Фестиваля остаются неизменны:

- содействие формированию культуры межнационального общения и толерантного сознания народов, проживающих на территории Чувашии,

- поддержка и продвижение чтения как важнейшего элемента культуры, инструмента повышения интеллектуального потенциала наций.

Для их достижения решаются следующие задачи:

- организация литературно-культурных акций в местах компактного проживания различных народностей;

- продвижение лучших образцов национальной литературы среди них;

- содействие расширению и укреплению партнерских связей между библиотеками, издательствами и авторами для пополнения библиотечных фондов новыми изданиями.

Фестиваль – это комплексное мероприятие, включающее различные литературно-культурные акции. Программа фестиваля всегда разнообразна: презентации выставок, премьеры книг, творческие встречи с авторами, книгоиздателями и деятелями культуры и искусства, развлекательные мероприятия. Мероприятия фестиваля проходят по заранее заданному маршруту: еще осенью предыдущего года обговаривается маршрут движения каравана, все ответственные районы включают мероприятия фестиваля в план будущего года. В каждом населенном пункте своя программа. В каждый район выезжает делегация из Чебоксар, в составе которой писатели и поэты, деятели культуры. Здесь представляются лучшие образцы книгоиздательской продукции, проходят презентации книг, встречи с авторами. Завершается праздник митингом у памятника И.Я. Яковлеву, посвященный Дню чувашского языка (25 апреля).

Нами уже выстроена и утверждена схема подготовки и проведения широкомасштабного праздника книги. Каждый год проводятся организационные и рабочие совещания проектной группы с целью согласования действий, налаживания взаимовыгодного сотрудничества, оптимизации деятельности по проекту в конкретных зонах проведения литературно-культурных акций, утверждения программы, согласования тематики встреч.

В целях успешной реализации проекта разрабатывается пакет нормативной документации для проведения конкурса и научных исследований, организуется сбор спонсорских средств для формирования призового и поощрительного фондов.

Сбор спонсорских средств – одно из главных условий проведения фестиваля, т.к. кульминация праздника – церемония награждения победителей конкурса «Литературная Чувашия: самая читаемая книга года». Призы для авторов самых читаемых книг предоставляют различные организации и частные лица. В результате работы со спонсорами в этом году было собрано средств на общую сумму 330 000 рублей: из них 4 885 книг на сумму около 322,5 тыс. руб. и 7,5 тыс. руб. в денежном выражении. В различные годы разная сумма: 128 тыс. рубл.(2003), 37 900 руб. (2004), 26 000 руб. (2005).

О конкурсе «Литературная Чувашия: самая читаемая книга года» стоит сказать особо. НБ ЧР уже шестой год подряд проводит этот конкурс. Положение о конкурсе рассылается во все районные и городские библиотеки, где проводится опрос читателей в течение трех месяцев. Библиотеки республики активно изучают мнение читателей, а оценивает конкурс авторитетное жюри, куда входят писатели и поэты, журналисты и деятели культуры.

Проводится рейтинг в библиотеках, школах, вузах, который позволяет определить список наиболее читаемых авторов художественной литературы. Результаты

проведенного рейтинга размещаются в Интернет на web-сайте Администрации Президента ЧР, Министерства культуры и по делам национальностей и Национальной библиотеки ЧР. По результатам рейтинга выпускается рекламная продукция с книжной символикой: закладки, плакаты.

По сути именно библиотека возродила данный конкурс, который уже несколько лет не проводился из-за отсутствия средств. Главная его задача: выявление авторов наиболее читаемых произведений. Перед участниками конкурса стоит задача - привлечение к книжной культуре жителей местного сообщества через организацию различных мероприятий. В рамках конкурса проводятся встречи с авторами произведений, премьеры книг, читательские конференции, диспуты и другие традиционные и нетрадиционные формы популяризации книги. Данные мероприятия расширяют информационное пространство и создают условия для знакомства с творчеством того или иного автора. Получение через книгу знаний об истории и культуре народов, живущих бок о бок на одной территории, содействует развитию интереса к инациональному, воспитанию уважения к другому народу.

С каждым годом количество участников Фестиваля растет, например, в 2007 г. это число перевалило за четыре тысячи человек. Он стал праздником, объединяющим читателей всех национальностей республики: чувашей, русских, татар, мордвы и вызывающим живой отклик у населения, т.к. в нем принимают участие известные писатели, поэты, артисты, представители издательств. Непосредственными участниками становятся жители тех населенных пунктов, где проходят литературно-культурные акции. Мероприятие рассчитано и на детей, и на взрослых.

Программа Фестиваля составляется с учетом интересов жителей того населенного пункта, где проводится литературная акция: это Дни чувашской книги «Мы с книгой открываем мир», «С любовью к родному слову», День марийской книги «Радуга дружбы», Фестивали татарской книги «Возьмемся за руки, друзья», «Мы живем на чувашской земле, говорим на родном языке»; Фестиваль русской книги «Воспоминание о будущем», «Книжный мир – русская книга», Праздник мордовской книги ««Книга в диалоге культур и традиций». В рамках этих Дней проводятся открытия выставок «Традиции живая нить», презентации видеофильмов «Наша гордость» (о поэте И. Д. Пиняеве), литературные вечера, литературно-музыкальные композиции «Через чтение – к духовному просвещению», театрализованные шоу по литературным произведениям, творческие конкурсы, книжные лотереи, благотворительные акции «Даруя, умножаем», выставки-продажи книг. В рамках Фестиваля в 2008 г. стартовала акция дарения «Добро через книгу», проведение которой особенно актуально в Год добрых дел. Очень нужную и благородную инициативу поддержали Чувашское книжное издательство, книготорговая компания «Союз-К» и Фонд «Чувашская национальная книга». Поэтому в этом году было собрано средств на общую сумму 330 000 рублей.

- Фестиваль – это встреча с авторами книг, знакомство с их новыми произведениями. Поэтому в рамках Фестиваля организуется выезд авторов национальной литературы. Мы благодарны нашим прозаикам и поэтам за активное участие и поддержку наших акций.

- Праздник книги не состоялся бы, если бы не было у нас надежных партнеров:

- Чувашское книжное издательство, которое ежегодно принимает участие в нашей книжной ярмарке «Читающая Чувашия» и представляет читателю лучшие образцы национальной литературы;

- Чувашский государственный институт гуманитарных наук – самый активный участник Фестиваля, организатор Дня научной книги. Ежегодно институт гуманитарных наук в рамках Фестиваля презентует свои научные издания: «Собрание сочинений Н.В.Никольского», «Чувашское народное зодчество», «Этническая география чувашского народа», ▶ Н.И. Димитриева, М.А. Соловьева «Народная культура и патриотическое воспитание детей и молодежи» и др.

- Ассоциация литераторов и издателей Чувашской Республики

- Книготорговая компания «Союз К» - это и партнер Фестиваля, и спонсор, каждый год выступают в разных ипостасях.

В 2008 г. Фестиваль национальной книги был организован уже шестой раз, был посвящен 160-летию великого чувашского патриарха И. Я. Яковлева. Он состоялся 4, 17, с 21 по 25 апреля в с. Кошки-Новотимбаево Республика Татарстан, гг. Чебоксары и Ядрин, с. Сыреси Порецкого района, д. Ишмурзино-Суринск Яльчикского района, были выбраны населенные пункты, где компактно проживают чувашаи, русские, мордва, татары. Состоялся выезд на родину И.Яковлева в д. Кошки-Новотимбаево Тетюшского района РТ.

Участниками Фестиваля за эти годы были: НФ «Пушкинская библиотека», Некоммерческое Партнерство «Российский книжный Союз», Чувашская республиканская организация общества «Знание» России, Издательский дом «Хыпар».

Дальнейшее развитие проекта видится в постоянном (ежегодном) характере масштабной литературно-культурной акции в форме «фестиваля национальной книги» и целях дальнейшего содействия формированию культуры межнационального общения и толерантного сознания народов Чувашии, а также поддержки и продвижения чтения, как инструмента повышения интеллектуального потенциала наций. Планируется контроль и дальнейшее обеспечение научно-методической поддержки деятельности библиотек.

Фестиваль, расширив круг участников и географические границы, приобретя традиции, несомненно, находит живой отклик среди населения нашей республики и является настоящим праздником, объединяющим читателей, писателей, книгоиздателей и библиотекарей.

Замечательно высказывание И. Бабеля: «Каждый интеллигентный человек должен прочитать за свою жизнь 8-10 книг. Каких именно? А вот, чтобы узнать это, прочтите тысяч 15 томов». Несомненно, самые важные книги каждый должен выбрать для себя сам. Мы убеждены, что только читающая нация может стать единой и сильной!